

л) О призрѣніи больныхъ и раненыхъ воиновъ.

Для уясненія всѣхъ обстоятельствъ, сопровождавшихъ предоставленіе земскихъ больницъ дѣлу призрѣнія больныхъ и раненыхъ воиновъ, Управѣ приходится напомнить Собранію о нѣкоторыхъ событіяхъ, предшествовавшихъ принятію и осуществленію подобной мѣры. Еще въ засѣданіи Земскаго Собранія 1876 года состоялось опредѣленіе о представленіи на благоусмотрѣніе ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА Всеподданнѣйшаго адреса, съ выраженіемъ вѣрноподданнѣйшихъ чувствъ земства и готовности его жертвовать достояніемъ и жизнію на защиту, дорогихъ сердцу русскаго человѣка, Престола и Отечества. Обращеніе это вызвано было тревожнымъ положеніемъ политическихъ дѣлъ, находившихся въ связи съ разрѣшеніемъ возникавшаго уже тогда Восточнаго вопроса. Вскорѣ, затѣмъ, Александръ

ровскому земству пришлось доказать, что у него слова не расходятся съ дѣломъ, такъ-что когда велѣдъ за-симъ Правительство обратилось къ содѣйствию земства, по выполнению требованій Главнокомандующаго дѣйствующей арміей, на случай объявленія войны, то Александровское Земское Собраніе, въ чрезвычайной своей сессіи 21 Января 1877 года, открыло на этотъ предметъ Управѣ кредитъ въ 30 т. руб., предоставивъ въ то-же время ей полную свободу дѣйствій по удовлетворенію потребностей военнаго времени. Заручившись столь лестнымъ для нея довѣріемъ Собранія и получивъ свѣдѣніе отъ г. Начальника губерніи, что, въ случаѣ открытія военныхъ дѣйствій, раненые и больные воины будутъ помѣщаемы въ больницахъ Александровскаго земства, Управа немедленно приступила къ приведенію всѣхъ больницъ уѣзда въ положеніе, соотвѣтственное важности дѣла, т. е. снабдила ихъ всѣми необходимыми вещественными принадлежностями, о чемъ ою и было доложено Собранію въ отчетѣ прошлаго года. 1 Сентября минувшаго года въ предѣлы Александровскаго уѣзда доставленъ былъ первый транспортъ съ ранеными въ числѣ 40 человекъ, которые и были помѣщены въ Покровскую, Михайловскую и Александровскую больницы; 23 того-же мѣсяца вновь доставлено 35 раненыхъ для Елисаветинской больницы и затѣмъ приливъ раненыхъ и больныхъ воиновъ происходилъ правильно, по мѣрѣ выздоравливанія и очищенія больничныхъ кроватей. Но съ 1 Февраля настоящаго года Управа вынуждена была прекратить пріемъ воиновъ въ больницы: Покровскую, Михай-

ловскую и Елисаветинскую, руководясь тѣмъ соображеніемъ, что уже въ это время военныя дѣйствія, благодаря беззавѣтной храбрости нашихъ доблестныхъ войскъ, были прекращены, а слѣдовательно пора экстренной надобности въ размѣщеніи раненыхъ миновала, и, кромѣ того, конецъ Января ознаменовался появленіемъ въ уѣздѣ тифа разнообразныхъ видовъ, такъ что, для прекращенія этой болѣзни въ зародышѣ, понадобились земскія больницы.

Пріемъ-же больныхъ и раненыхъ воиновъ въ Александровскую больницу не прекращался и существуетъ до сихъ поръ, что вынудило Управу открыть временное отдѣленіе больницы въ отдѣльномъ помѣщеніи, нанятомъ у крестьянина Васюченко за 200 руб. въ годъ. Отдѣленіе это предназначено исключительно для гражданскихъ больныхъ.

Принимая въ больницы земства храбрыхъ бойцевъ за честь и достоинство Отечества, Уѣздная Управа, служа выразителемъ патріотическаго настроенія всѣхъ классовъ народонаселенія, старалась, чтобы положеніе страдальцевъ было по мѣрѣ силъ облегчено, а потому уходъ за больными и ранеными былъ самый внимательный, положеніе ихъ въ больницахъ было обставлено возможными для средствъ земства удобствами. Такъ, пища отпускалась имъ преимущественно мясная; передъ обѣдомъ и ужиномъ постоянно давалась водка; болѣ слабымъ отпускалось вино; чай утромъ и вечеромъ съ

блюдамъ хлѣбомъ выдавался постоянно. Для развлечения однообразной жизни выздоравливающихъ и сокращенія досуга, отпускался курительный табакъ въ потребномъ количествѣ, игральныя карты и письменныя принадлежности. Однимъ словомъ, сдѣлано было все возможное для облегченія страданій героевъ, и, на сколько это удалось Управѣ, Собраніе изволить усмотрѣть изъ прилагаемаго при этомъ письма ревизовавшаго по **ВЫСОЧАЙШЕМУ** повелѣнію всѣ врачебныя заведенія, въ которыхъ помѣщались больные и раненыя воинскіе чины, Генераль-Адъютанта Купшелева.

Въ теченіи отчетнаго года, т. е. съ 1 Сентября 1877 по 1 Юля сего года, больныхъ и раненыхъ пользовалось въ земскихъ больницахъ Александровскаго уѣзда 266 душъ, изъ нихъ въ Александровской 155, Михайловской 38, Елисаветинской 35 и Покровской 38.

Въ счетъ израсходованныхъ на ихъ содержаніе суммъ земство получило отъ Общества попеченія больныхъ и раненыхъ 3696 р. 42 к. посуточной платы въ размѣрѣ 40 коп. Но это вознагражденіе далеко не покрывало расходовъ земства какъ по устройству и приспособленію больницъ къ принятію больныхъ и раненыхъ, такъ и по содержанію ихъ.